

多地查获走私冻肉 谨防流入市场

据新华社 冻肉散落一地，腐臭味在空气中飘荡，血水满地……近日，广西省南宁查获了一起走私冻肉案件，涉案冻品超百吨。

近年来，广西、广东、云南、河北等地海关部门多次发布查获走私冻品消息。这些走私冻品是从哪里来的？如何入境的？能吃吗？

多地查获走私冻肉，缉私人员打开冻库门飘出腐臭味

7月下旬，南宁市青秀区打私办联合相关部门在一个走私冻肉存储点查获走私冻肉100多吨，货品包括牛肉、鸡爪、虾、蟹、墨鱼仔等，涉案价值约1000万元。

“一打开冻库门，就有一股难闻的腐臭味道随着冷风飘出来，令人作呕。”青秀区打私办副主任胡雪伦说，这些冻肉多以麻袋装运，存储环境恶劣，血水满地都是，刺鼻难闻，周围有不少苍蝇。

据海关部门介绍，虽然近年来对冻品走私严厉打击，但相关案件仍时有发生。记者从南宁海关缉私局获悉，6月12日，南宁、广州海关缉私局与地方公安机关协同，在广州、南宁、北海、钦州、防城港等地开展打击冻品走私行动，抓获犯罪嫌疑人24名。经

初步查证，这一团伙自2018年7月以来共走私冻品3000余吨。

此外，江苏、广东、云南等地海关部门也多次发布查获走私冻品消息。今年6月底，石家庄海关与河北海警联合破获一起海上偷运走私冻品大案，现场查获冷藏集装箱52个，有牛肉、牛板筋、牛肚等国家禁止进口的冻品1500余吨，案值约5000万元。

据了解，走私入境的冻品一般来自美国、巴西、澳大利亚、印度等地，流向主要是城市的西餐厅、烧烤摊等场所。青秀区市场监管局副局长李运文说，一些涉案冻品可能来自疫区，没有经过检验检疫且在运输过程中未使用专业冻柜，容易出现变质腐坏情况，可能携带致病细菌，给人体健康带来威胁。

网上交易频繁，有正规屠宰场协助“洗白”

记者扮成买家，在一个冻品QQ群上发布了收购冻肉的信息，很快就有人主动私聊，表示“我就是走私的，什么货都有，价格便宜”，自称其手上的冻肉主要来自印度和巴西。“我们都是走大批量的，几十吨一发；不用担心销路，一些冻肉加工厂对走私冻肉的需求很大。”

走私冻肉利益巨大。“做得好，一个月赚几千万元。”记者询问批发价格了解到，牛腱子肉仅2.8万元一吨，鸡爪等冻品价格也远低于正常市场价格。他还说，自己有销售渠道，走货非常快。“我们这批货是月初刚到的，基本不会囤积太久。”通过对方发给记者的图片可以看到，走私的冻肉由塑料袋包裹，旁边还放着印有中文标识的纸盒，随时可包装送达目的地。

业内人士透露，在严厉打击下，冻品走私更加隐蔽，大多通过“蚂蚁搬家”“化整为零”等方式，从中越边境便道、界河或北部湾海域等非设关地走私入境。而且，海上冻品走私比较猖獗，数量较大。走私团伙大量订购来自巴西、澳大利亚等国冻品，通过海运发至越南海防港，再利用铁壳船、高速飞艇偷运至沿海非设关地码头走私入境。

一位缉私工作人员介绍，和以前不同，现在冻品走私入境后，不再在边境附近装大车，而是用小面包车或小型货车转移到距离边境线较远的内地，在一些比较偏僻的甘蔗地、香蕉林等地方装上大车，再转运到其他地方。

据了解，几乎每个走私团伙都有自己的销售网络和客户群。“这些走私

冻品一般不会摆在市场上，即使摆出来也已更换包装，从外表看不出是否为走私货。”一名业内人士告诉记者，走私冻品大批量到达买主所在的城市后，往往被直接送到烧烤摊、饭店等不需要增值税发票的地方。

据业内人士介绍，有不法分子将走私的冻牛肉加工成牛肉干、牛肉罐头等产品出售，还有一些正规屠宰场从事非法冻品生意。“如中部某省会城市的一家屠宰场效益不好，没办法养活职工，就帮来路不明的冻品更换包装，走私冻肉在这里‘洗白’并最终流入市场。”

加强封堵，强化反走私整体合力

一些基层执法人员表示，虽然打击冻品走私取得一定成绩，但也存在一些“瓶颈”亟待解决，如有的群众协助打击走私活动积极性不高，有的村民甚至为走私分子提供躲避地点逃避打击，给打击走私工作带来困难。

记者在一些边境村屯采访了解到，部分村民通过帮人“望风”、搬货等获取收入，甚至有些村民在利益诱惑下用自己的车帮走私分子运输。

由于广西海岸线长，陆地边境线天然屏障少，通道便道众多，其中不少

能通行车辆，缉私执法队伍难以对陆地边境、北部湾沿海进行全天候驻守，走私分子利用无人值守的空当进行走私活动。

业内人士建议，海关、公安等部门需加大对边境的管控力度，尤其是要加强边境一线通道便道的流动巡逻，最大限度压缩冻品走私的空间。南宁海关缉私局侦查一处副处长黄威建议，深化反走私综合治理，实施“海上查缉封堵、陆上合围收网、联合深挖扩线”打击策略，形成海陆联动打击冻品走私合力；同时，加强对边境私开通道、高速公路私开道口、非法改装车辆、专业市场、仓储场所的清查整治。

海关缉私部门介绍，消费者在市面上接触到的往往是已更换外包装或去掉内外包装的散装冻品；这些冻品已经过简单处理，是否为走私冻品难以鉴别。

业内人士建议，消费者应通过正规渠道购买肉品，关注包装标签是否有中文标识及厂名、厂址等关键信息，采购冻品时可要求经营者提供冻品的来源信息。市场监管部门应加强对肉类市场的全过程监管，完善肉类查验制度及产品溯源制度，严格督促餐饮服务单位做好采购肉品记录，把好餐饮进货关。

■覃星星 雷嘉兴

夏秋换季鼻炎高发 专家来支招

季节性过敏性鼻炎也叫花粉症

多在春秋两季发作，多数都和树木、杂草花粉有很大关系，此外还有冷热交替的因素

每当季节变化时就出现鼻痒、打喷嚏、流清涕、鼻塞等典型症状



如何预防过敏性鼻炎？

专家表示

在日常生活中要避免接触已知或可疑的过敏原	建议家中保持干燥、整洁，经常晾晒衣被，减少尘螨及霉菌感染	应积极锻炼身体，增强体质	合理饮食，避免食用过多生冷及高蛋白食品
----------------------	------------------------------	--------------	---------------------

用药方面

专家建议尽早足量足疗程进行药物控制，否则过敏性鼻炎会复发频繁，导致疾病快速进展

目前推荐局部使用激素，比如鼻喷激素

平时也可以通过鼻部按摩，以疏通经脉，使气血流畅，达到通畅鼻窍、驱邪外出的作用

具体按摩方法是用双手食指在鼻梁两侧来回摩擦，每次3分钟，早晚各1次

新华社发（李栋制图）

“开口晚”需早评估早干预

据新华社 孩子“开口晚”“说话少”“不听指令”“不合群”“脾气大”……在育儿过程中，不少父母都有这样的困惑。专家提醒，这些都是儿童语言障碍的表现，需要早评估早干预。

15日，一场关于儿童语言障碍的家长培训在成都举行。四川省医师协会儿科分会专家李晓静说，儿童语言障碍是最常见的儿童发育障碍之一。在2岁—3.5岁的儿童中，语言发育迟缓的比例为13.5%—17.5%。随着年龄增长，部分语言发育迟缓儿童会在学龄前自然跟上同龄人的语言发育进程，而另一部分则有持续的语言发育困难。在4岁—7岁的年龄段，有7.4%—9.4%的孩子在语言发育方面仍然会大幅度落后于同龄人，且这一现象很有可能持续，这些儿童就存在语言障碍。

成都新世纪妇女儿童医院儿童

保健科主任陈萌新说，家庭互动是婴幼儿学习语言最主要的渠道和方式。对于语言发育落后的儿童，如果家长能够安排孩子及时接受科学评估，并配合专业人士积极开展家庭干预，将取得较好效果。

陈萌新还提醒，家长一旦怀疑孩子有语言障碍，不要持“观望”态度，认为孩子长大一些自然能学会，也不要盲从网上的信息，在不做全面评估和诊断的情况下干预，这样往往不能有针对性地解决孩子的问题，反而错过了语言干预的最佳时机。最科学有效的方法是带孩子到正规医院的相关科室做全面评估，包括语言障碍的诊断性评估、认知评估、智力测试和其他神经发育疾病的筛查等，由儿科医生和言语语言治疗师根据诊断结果制定最适合孩子的语言康复计划。

■董小红

百日咳要咳一百天吗？

据新华社 秋季天气明显转凉，当儿童出现流涕、打喷嚏、咳嗽等症状时，大部分家长会考虑也许是换季着凉，会给孩子吃一些感冒药和止咳药。但遇到久咳不止、晚上咳得尤其厉害时家长需注意，可能孩子并不是普通的感冒，而是得了百日咳。

据了解，百日咳是一种感染性非常强的传染病，它是由百日咳杆菌引起的急性呼吸道传染病，因为这种病如果不经过有效治疗，咳嗽症状可以持续2—3个月，所以被称为“百日咳”。

专家介绍，百日咳的潜伏期很长，平均为7天—10天，初期患儿会出现咳嗽、打喷嚏、流泪和乏力等症状，看着非常像感冒发烧，不同于普通感

冒的是，百日咳的咳嗽声开始为单声干咳，之后咳嗽加剧。

浙江大学医学院附属儿童医院感染科主任陈英虎表示，百日咳由呼吸道飞沫传播，咳嗽、说话、打喷嚏时分泌物散布在空气中形成气溶胶，通过吸入传染。家庭内传播较为多见，一家常有多人咳嗽。5岁以下的儿童最容易感染百日咳，因为儿童的免疫系统尚未完善、抵抗力较差。

另外，由于母传抗体对百日咳没有保护作用，所以6个月以下的婴儿发病率较高，尤其是3个月以下的幼儿，患百日咳易发展为重症。百日咳最常见的并发症是肺炎、肺动脉高压、心衰、心跳骤停、百日咳脑膜炎，1岁

以下婴儿多见。

目前临幊上，对百日咳的治疗以对症支持治疗、抗菌治疗为主。百日咳疫苗能大大降低该病的感染率，且降低了重症病例发生率，但却不能保证孩子获得终生免疫，百日咳抗体的保护作用随年龄增长会逐步下降。

陈英虎提到，虽然接种疫苗并不是一劳永逸的万全之策，但仍然是预防百日咳最直接最有效的方法。因此，建议父母按照预防接种的要求，定时为孩子接种疫苗。此外，百日咳发病后6周内都有传染性，以病初1周—3周最强，因此需控制传染源，家庭也应保持室内通风，若有人患病需戴口罩、勤洗手。

■黄筱

口臭原是扁桃体结石所致

据新华社 口臭一年，吞咽时异物感不断加重，医生检查发现是扁桃体结石所致。专家提醒，应该注意口腔卫生，有扁桃体炎、咽炎时要及时治疗，不要拖成慢性病而诱发扁桃体结石。

汉口的小林去年发现自己口臭难消，吞咽时偶有异物感，他认为这是消化不良或食物卡在咽部引起的症状。一周前他感觉咽部异物感加重而去医院就诊，在武汉市中心医院耳鼻喉科门诊被诊断为扁桃体结石。

他还是第一次听说扁桃体上也会长结石，疑惑不解。医生贺海霞告诉他，扁桃体结石是扁桃体隐窝所沉积的细菌、病毒、代谢产物及食物残渣等形成的干酪样硬块。不仅会造成口腔异物感，长时间沉积阻塞扁桃体腺管或隐窝，细菌繁殖或食物残渣堆积，就会引起慢性持续性口臭。若结石周围化脓感染，可引起咽痛不适与反射性耳痛，甚至张口、吞咽困难。

取了扁桃体结石后，他咽部不适明显好转。

武汉市中心医院耳鼻喉科门诊被诊断为扁桃体结石。

喉科主任袁琨介绍，扁桃体结石的典型症状就是咽部不适、口臭、吞咽时有异物感，对镜观察患处有黄色乳酪样颗粒悬于外，口腔卫生不良或有反复咽部感染史的人群更易患上此症。

袁琨说，扁桃体结石虽不是什么严重疾病，但它带来的咽部不适、咽部异物感、口臭等问题，会对患者的生活造成一定困扰，严重时还需手术治疗。患者应注意口腔卫生，积极预防此类疾病。

■黎昌政

运动后四肢发软小心低钾症

据新华社 随着入秋后天气变凉，傍晚出来运动的市民多了起来。一些市民由于运动较为剧烈、没有及时补水，出现四肢发软等症狀。专家提醒，剧烈运动后要注意及时补钾补水，小心低钾症来袭。

32岁的雷先生读大学时经常踢球，参加工作后不怎么运动了，这些年长胖了不少。半个月前，他得知一名大学同学突发心梗后决定加强运动，每天下班后只要有时间就去

踢球。

几天前，雷先生踢完球后感到身体不适，以为休息一晚就会没事，但第二天症状加重，四肢松软无力。随后两天，他排不出大便，肚子胀痛。在武汉市中心医院急诊科，被确诊为低钾引起的软瘫和麻痹性肠梗阻，进行补钾、通便、补液等治疗后逐渐康复。

武汉市中心医院急诊科主任艾芬介绍，低钾症是电解质紊乱的一

种，除了导致肌无力，还可以导致恶心、呕吐、腹胀、麻痹性肠梗阻，严重者甚至可导致心脏停搏。

艾芬提醒，临幊上的低钾症患者多与剧烈运动、大量出汗未及时补水有关。市民运动时要注意及时补水，以少量多次为宜，淡盐水最好；也可以喝些含钠、钾元素的运动饮料，但注意不能太甜，避免血糖迅速升高造成血钾减少。出现低血钾症状应及时就医。

■黎昌政